
Nord ist Teiler
Beispiel A Beispiel B

 K 8 7 2 
 J 10 4 3 
 Q 7  
 A Q 6

 A Q J 
 K Q 8 7 
 K J 10 
 K J 10

 K 8 7  
 J 10 4  
 Q 7  3 2
 A Q 6

 A Q J 
 K Q 8 7 
 K J 10 
 K J 10

Wir nehmen an, das Lizit verläuft ungefähr folgendermaßen, Gegner passt immer:

Beispiel A:

1♣ - 1♥ - 2♥ - 4 NT( besser in eine Cuebidsequenz gehen, das ist aber für diese 
Beispiel irrelevant)- 5♦ - 5♥ Wir brauchen keine Notbremse!

Beispiel B:

Lizit: 1♦ - 1♥ - 1 NT - 4 NT - 5 ♦ Wir wollen eigentlich 5 NT spielen, wir brauchen eine 
Notbremse, da ja 5 NT die Königsfrage wäre.

Die Notbremse:

Wir lizitieren die nächstfolgende Farbe, die noch nie vorher erwähnt wurde und daher 
keine Atoutfarbe sein kann. Daraufhin sagt der Antworter (in diesem Beispiel Nord) 5 NT, 
das jetzt zu passen ist.

Bei Beispiel B wäre es 5♠! - da ♥ ja bereits einmal im Lizit war. Nord lizitiert nun 5 NT, 
das ist der Endkontrakt.

Weitere Beispiele:

1♠ - 1 NT - 3♥ - 3 NT - 4 NT - 5♣ - 5♦ (Notbremse) - 5 NT (mit 0 Asse, das ist der 
Endkontrakt) - 6 NT (mit 3 Asse). Der 4 NT Frager muß nun entscheiden, ob Klein,- oder 
Großschlemm gespielt wird. 

1♣ - 1♦ - 1 NT - 4 NT - 5♦ - 5♥ (Notbremse) - 5 NT, das ist wieder der Endkontrakt

Die Notbremse


